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Instrukcja 7

Laboratoria 9, 10
Opracowanie diagramoéw sekwencji dla wybranych
przypadkow uzycia reprezentujacych ustugi oprogramowania
wynikajgcych rowniez z wykonanych diagramdw czynnosci;
definicja operacji klas na podstawie diagramoéw sekwencji w
jezyku Java. Zastosowanie projektowych wzorcow
zachowania.




Laboratorium z przedmiotu: Inzynieria Oprogramowania WO4ITE-SI0011G 2023

Cel laboratorium:
Definiowanie w sposob iteracyjno - rozwojowy modelu projektowego
programowania (wyktad 1) opartego na:

Modelowaniu logiki biznesowej reprezentowanej przez wybrany
przypadek uzycia za pomocg diagraméw sekwencji po wykonaniu
pierwszego przypadku uzycia podczas laboratorium 8, stanowigcego
bazowa logike biznesowa, z ktorej korzystajg kolejne przypadki uzycia.
Nalezy definiowa¢ operacje i atrybuty kolejnej klasy (dziedziczenie,
powigzania i agregacje) na diagramie klas zidentyfikowanej w wyniku
modelowania kolejnego przypadku uzycia i wykonanie scenariusza tego
przypadku uzycia za pomoca diagramu sekwencji.

Implementacja modelu projektowego wybranego przypadku uzycia za
pomocy jezyka Java SE - rozszerzanie kodu zrodiowego programu
wykonanego podczas laboratoriow 7 i 8.

Zdefiniowaé¢ kolejne diagramy sekwencji operacji reprezentujgcych scenariusze
poszczegdlnych przypadkdw uzycia umieszczajgc je w projekcie UML zatozonym podczas
realizacji instrukcji 2 i uzupetnianym podczas realizacji instrukcji 3-6.

Nalezy automatycznie uzupetnia¢ definicje klas podczas modelowania kolejnych operacji
za pomocg diagramow sekwencji. Nalezy rozwija¢ diagram klas utworzony podczas
realizacji instrukcji 5i 6.

Podzieli¢ ten proces modelowania na kilka iteracji. Nalezy wykonaé kolejne przypadki
uzycia, ktérych wyniki wspierajg dziatanie kolejnego modelowanego przypadku uzycia w
kolejnej iteracji (wykitad4, Dodatek 1 instrukcji). Pierwszy wykryty przypadek uzycia
nalezy modelowac w 1-ej iteracji procesu projektowania (podczas realizacji instrukcji 6).
Podobnie nalezy wybierac¢ kolejne przypadki uzycia do kolejnych iteracji.

Nalezy systematycznie uzupetniaé kod programu typu Java Class Library w projekcie
zatozonym podczas realizacji instrukcji 5 i 6.

Informacje niezbedne do modelowania oprogramowania za pomocg klas i sekwencji
(tworzenia modelu projektowego) z wykorzystaniem wzorcédw projektowych podane
zostaty w wyktadach: wyktad 3, wyktad4, wyktad 5-czes¢€ 1, wyktad5-cze$é2.



http://zofia.kruczkiewicz.staff.iiar.pwr.wroc.pl/wyklady/IO_UML/Wyklad_1_INEK011.pdf
http://zofia.kruczkiewicz.staff.iiar.pwr.wroc.pl/wyklady/IO_UML/Wyklad_4_INEK011.pdf
http://zofia.kruczkiewicz.staff.iiar.pwr.wroc.pl/wyklady/IO_UML/Wyklad_3_INEK011.pdf
http://zofia.kruczkiewicz.staff.iiar.pwr.wroc.pl/wyklady/IO_UML/Wyklad_4_INEK011.pdf
http://zofia.kruczkiewicz.staff.iiar.pwr.wroc.pl/wyklady/IO_UML/Wyklad_5_INEK011_czesc1.pdf
http://zofia.kruczkiewicz.staff.iiar.pwr.wroc.pl/wyklady/IO_UML/Wyklad_5_INEK011_czesc2.pdf
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Dodatek 1

Przyktad modelowania i implementacji przypadkéw uzycia za pomocy diagraméw
sekwencji oraz diagramow klas i pakietow po wykonaniu bazowego przypadku uzycia.
Zastosowanie projektowych wzorcéow strukturalnych, wytworczych i czynnosciowych
(cd. z instrukcji 2 - 5).

2-aiteracja: modelowanie przypadku uzycia PU Dodawanie rachunku

1. Modelowanie i implementacja operacji void wstawRachunek(int nr) w klasie Aplikacja.

1.1. Diagram sekwencji operacji:

: Aplikacja rachunki :
java.util.List
1: wstawRachunek(nr : int) : void
o P
1.1 rachunek : Rachunek
—————— >

[szukajRachunek(nr) == null]

= i
|

1.2: szukajF!achum%k(nr: int) : Rachunek

|
s |

113 |
< !

1.4: add![rac:hunek}

o< -

.

|
|
i
1.5: I
I
|

1.2. Kod operacji:

public void wstawRachunek(int nr) {
Rachunek rachunek = new Rachunek(nr);
if (szukajRachunek(nr) == null)
rachunki.add(rachunek);
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2. Modelowanie i implementacja operacji Rachunek szukajRachunek (int nr) z klasy Aplikacja
(modelownie PU Szukanie Rachunku).
2.1. Diagram sekwencji operacji:

: Aplikacja rachunki :
java.util.List
I

1: szukajRachunek{nr : int) : Rachunek

el

1.1: rachunek : Rachunek

|

|

oth :
[(idx = rachunki.indexOf(rachunek)) != -1]

|

|
|
|
|
|
|
|
|
|
i
|
|
i
1.2: get(idx) |

1.4:

o< -

1.5: null

2.2. Kod operacji:

public Rachunek szukajRachunek (int nr) {

Rachunek rachunek = new Rachunek(nr);

int idx;

if ((idx=rachunki.indexOf(rachunek)) !=-1) {
rachunek=rachunki.get(idx);
return rachunek;

}

return null;

}

2.3. Kod operacji boolean equals(Object aRachunek) w klasie Rachunek, wywotywanej w
metodzie indexOf obiektu Rachunki typu ArrayList:

@Override

public boolean equals (Object aRachunek) {
Rachunek rachunek= (Rachunek)aRachunek;
return numer== rachunek.numer ;
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3. Diagram klas zawierajgcy elementy wynikajgce z wykonanych diagramdw sekwencji w 2-
iteracji

Projekt powigzan | | Metody przypadkéw uzycia | | Decyzja projektowa

a |
rachunki
A ]
madel
‘Aplikacja a Zakup
| produkly : ProduklBezPodatku = new ArrayList<>() a Rachunek P
rachunki: Rachunek = new ArrayList<>() oumer : int P Produkt : ProduktBezPodatky
R ProGRty ) LBt<ProdBeRodabs [ zakupy : Zakup = new ArrayListe>() < FZakup(aiosc : int, aProduk! : ProdukBezPodatku
kselProdukty(val : List<ProdukiBezPodatku>) : vokd o :
+gatRachunkif) : List<Rachunek>
FsalRachunki(val : List<Rachunek>) : void “getliosc() :int
Produkl(produik! : ProdukiBezPodatku) : ProdukBezPodatku | A
[+dodajProduki{dane : Strng]]) : void
+szukajRachunak(nr : int) : Rachunek
jrwstawRachunek(nr : int) : void -produkt
L wstawZakup(nr : int, B ¢ int, dane : String[]) : void 1
+podajWartoscRachunku(nr :inl, podatek :int) : float “produkty
m_%mm) TAmayLa<sting> d — AL
+modalRachunkow() : ArayList<String> #nazwa : String =
j+main{args : Strinal]) : void 0.% Hoana : foat
-promocja : Promocja
+ProdukBezPodatku(anazwa : String, acana : foat) P T
. +ProdukiBezPodatku(anazwa : String, acana : foat apromocia : Promocia) -promocja d = .
gelPromociay) : Promoda |~ x #warboscPromod : float
e +30) jalval ; ja) : void e 0.1 ocja(apromecia  floal)
Ll “gelNazwal) : Sting : ‘
i | #setNazwa(nazwa : String) : void liczPromode(): float |
ajProduki(dana : String[]) : ProduktBazPodatku |- - - - - - - = = ~A=getPodatek() : float 2
A HoString|) : String e
. +aquals(aProdukt : Object) : bolkean
h +obliczCeneBrutio() : float
+obliczCzescBruttoCany) : float
Ll
I= ProduktZPodatkiem
[4pndatek : fioat
|+ProduktZPodatkiem (anazwa : String, acena | float, apodatek : float)
| +ProduktZPodatkiam (anazwa : String, acena : float, ap : float, ap ja 1P
| +gatPodalek() : float
[+1oSing() : String
[+obliczCzescBrutioCany(): float |
A 61

4. Rozszerzenie kodu zZrédtowego klas, dodanego do kodu wykonanego na podstawie
wykonanego diagramu klas i diagramow sekwencji (,inzynieria wprost”) — czyli dodanie
pomocniczych metod do prezentacji wynikdw metod logiki biznesowej modelowanych za
pomocg diagramdw sekwencji. Prezentacja wynikdéw dziatania kodu z 1-ej iteracji oraz kodu z
2-iteracji, gdzie wyswietla sie zawartos¢ pustych rachunkow (obiektdw typu Rachunek).

Klasa Rachunek
public Rachunek(int nr) {
numer = nr;

}

@Override

public String toString() {
Zakup z;
StringBuilder sb = new StringBuilder();
sb.append(" Rachunek : ");
sb.append(numer).append("\n");
for (Zakup zakup:Zakupy)

sb.append(zakup.toString()).append("\n");

return sb.toString();
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Klasa Aplikacja (oparta na wzorcu Fasada)

public ArrayList<String> modelRachunkow() {

ArrayList<String> modelRachunkow = new ArrayList();

for (Rachunek rachunek : rachunki)

modelRachunkow.add("\n" + rachunek.toString());

return modelRachunkow;

}
//metode main wykorzystano jedynie do testowania recznego zaprojektowanego kodu programu

public static void main(String args[]) {

Aplikacja app = new Aplikacja();

String danel[] = {"0", "1", "1"}; app.dodajProdukt(dane5);

String dane2[] = {"0", "2", "2"}; app.dodajProdukt(daneb);
app.dodajProdukt(danel); app.dodajProdukt(dane5);
app.dodajProdukt(dane2); app.dodajProdukt(dane?);
app.dodajProdukt(danel); app.dodajProdukt(dane8);

String dane3[] = {"2", "3", "3", "14"}; app.dodajProdukt(dane?);

String dane4[] = {"2", "4", "4", "22"}; System.out.printin("\nProdukty\n");
app.dodajProdukt(dane3); System.out.printin(app.modelProduktow());
app.dodajProdukt(daned); app.wstawRachunek(1);
app.dodajProdukt(dane3); app.wstawRachunek(1);

String dane5[] = {"1", "5", "1", "30"}; app.wstawRachunek(2);

String dane6[] = {"1", "6", "2", "50"}; System.out.printin("\nRachunki\n");

String dane7[] = {"3", "7", "5.47", "3", "30"}; System.out.printin(app.modelRachunkow());
String dane8[] = {"3", "8", "12.46", "7", "50"}; }

-] Wiersz polecenia

Produkty

L
nazwa
nazwa
nazwa
nazwa
nazwa
nazwa
nazwa
nazwa

.0
.0,
.42 podatek : 14.0,
.88 podatek : 22.0,
.7 promocja : 30.0,
.9 promocja : 55.0,
.9930997 promocja : 30.0 podatek
4479995 promocja : 55.0 podatek

]

O~JOoWU E WM
WO EWNRE

Rachunki

[

Rachunek

[}
Rachunek

]
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3-aiteracja: modelowanie przypadku uzycia PU Dodawanie zakupu

1. Modelowanie i implementacja operacji void wstawZakup(int nr, int ile, String dane[]) w

klasie Aplikacja.

1.1. Diagram sekwencji operacji:

: Aplikacja

1: wstawZakup(nr : int, ilg

o 8

sint, dane : String([]) : void

rachunek :
Rachunek

1.1: fabryka : Fabryka

_____________________________________ ~

1.2: wykonajProdukt{dane : String[] = dane) : ProduktBezPodatku

1.3: produktwzor

B,

[

(rachunek = szukajRachunek(nr)) != null]
1.4: szukajRachunek(nr : int) : Rachunek

7
<

1.5: rachunek

[(produkt = szukajProdukt(produktwzar)) = null]

i 1.6: szukajProdukt|{ produkt : ProduktBezPodatku) : ProduktBezPodatku

1 1.7: produkt

< -

1.8: wstawZakup(nowyZakup : Zakup = new Zakup(ile, produkt)) : void

1.9:

@<t

1.2. Kod operaciji:

public void wstaw
Rachunek rach
Fabryka fabryk

if ((rachunek =

Zakup(int nr, int ile, String dane[]) {
unek;

a = new Fabryka();

ProduktBezPodatku produktl = fabryka.wykonajProdukt(dane); //1-aiteracja
szukajRachunek(nr)) != null) //2-a iteracja
= szukajProdukt(produktl)) != null) //1-a iteracja

if ((produktl

rachunek.wstawZakup(new Zakup(ile, produktl);

— ﬂ

"
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2. Modelowanie i implementacja operacji void wstawZakup(Zakup azakup) z klasy Rachunek.

2.1. Diagram sekwencji operacji void wstawZakup(Zakup azakup) z klasy Rachunek:

: Rachunek zakup : zakupy :
Zakup java.util.List

1: wstawZakup(nowyZakup : Zakup) : void

ol

[izakup = szukajZakup(nowyZakup)) = null]

[

|

I

|

I

alt [
I

|

I

1.1: dodajlloscProduktu(avoid : int = nowyZakup.getllosc()) : void :

1.2: add(nowyZakup)

2.2. Kod operacji void wstawZakup(Zakup azakup) z klasy Rachunek:

public void wstawZakup(Zakup azakup) {
Zakup zakup;
if ((zakup = szukajzakup(azakup)) != null)
zakup.dodajlloscProduktu (azakup.getllosc());
else zakupy.add(azakup);
}

2.3. Kod operacji public void dodajlloscProduktu(int avoid) w klasie Zakup:
public void dodajlloscProduktu(int avoid) {
ilosc += avoid;

}

2.4. Kod operacji int getllosc() z w klasie Zakup:

public int getllosc() {
return ilosc;

}
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3. Modelowanie i implementacja operacji Zakup szukajZakup(Zakup zakup) z klasy Rachunek.

3.1. Diagram sekwencji operacji:

: Rachunek zakupy :
java.util.List

1: szukajZakup(zakup : Zakup) : Zakup

I
|
|
|
|
|
ole :
[(idx = zakupy.indexOf(zakup)) != -1] I
1.1: indexOf(zakup) :
1.2: idx
<_ ___________________
1.3: get(idx) |
14:
15: < -
O<—————1 ——- |
|
|
1.6: null |
e | |
|

Kod operacji:

public Zakup szukajZakup(Zakup zakup) {
intidx;
if ((idx = zakupy.indexOf(zakup)) !=-1) {
zakup = zakupy.get(idx);
return zakup;

}

return null;

}

4. Modelowanie i implementacja operacji boolean equals(Object azakup) z klasy Zakup,
wywotywanej w metodzie indexOf obiektu zakupy typu ArrayList.
4.1. Diagram sekwencji operacji:

: Zakup produkt : zakup
ProduktBezPodatku Zakup

1: equals(azakup : Object) : boolean I I
B | |
| |
| |
11 false [zakup==null] I I
o< ] | |
I I
| |
f f
opt | |
[!produkt.equals(zakup.getProdukt())] : :
| |
| |
1.2: getProdukt() : ProduktBezPodatku | I

| bﬂ
1.3: equals(aProdukt : Object = zakup.getProdukt()) : boolean I |
|
g |
1.4 : :
@< | |
| |
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4.2. Kod operacji:

@Override
public boolean equals(Object azakup) {
Zakup zakup = (Zakup) azakup;
if (zakup == null)
return false;
return produkt.equals(zakup.getProdukt()); //1-a iteracja
}

5. Diagram klas zawierajacy elementy wynikajgce z wykonanych diagraméw sekwencji w 3-
iteracji.

[ Projekt powiazan | [ Metody przypadkéw uzycia | [Decyzia projektowa |

a |
a |
modal
a Zakup
#osc ;int
= a produkt : ProdukiBezPodatku
-produkly : FrodukiBezPodatku = new ArragList<>() trumer : int -zakupy (aikse : ind, aPraduk! : ProdukiBezPodatku)
-rachunki ; Rachunek = naw AmrayListe>{) -zakupy - Zakup = now ArrayList<() ]
(Produkiy() : List<ProdukiBezPodal (Zakupy() : List<Zakup> . ki{produkt : ProdukiBezPodatky) ; vold
lat ey o ): veid ~achunki kapy{val : List<Zakup>) : void ™
ol i) ¢ List: - H gl) : String
|- setRachurkilval : List<Rachunek>) : void 0. [osSwinag) - St E] RIIE
RS T OLKI P IOOURT - ProCUKE eZhodatky | EroguUNBezr oqath Foqua g 5 an o< als azakup : Objact) : boolean
+dodalProduktidane : Stringl]) : vokd PozukaiZakup(zakup : Zaku) | Zakup |
[+szukajRachunak(nr : int) : Rachuneak FostawZakup(amkup : Zakup) : void
LwestawRachunak(nr - nf) : vaid [l
FwstawZakup(nr : int, de :int, dane : Strng[]) : void produkt
chuniu(nr :int, hek - int) : float okt 1
{+modalProduklow| ) : ArayList=Sting> A ¥ = = W
+mﬂlﬁ1mkm]._ﬁ:dm<aﬂup >linazwa Stg =
lﬂ&aﬁ_ﬂnﬂ]-— 0. bycona : float
A -pramocja : Promacia
+ProdukiBezPodatkula : String,  float o pd
s Pr o ik i 72 ok L ' Stri - flog ! 2 or e i + Promacd #wanoscPromoc | flaal
+gutPromocial) : Promocia 0 0.1 = e

a Fabryka +selPromocia(val ; Promogia) : void o : Strin.

e —— TS romoe) o
ajProduktidans : Sting[]) : ProdukiBezPodatku |- - - - |+ setMazwalnazwa : String) : void

(+gatPodakekl) : foat

A
[ %aa:m

+obliczCeneBruttol) : fioat
sabliczCzescBrutioCany() : fioat

vy

A Produkt ZPodathiom
|EM : float.
FProdukiZPodatikiem(anazwa : String, acana : floal, apodalak : float)
kP rodukiZPodatkiem{anazwa : Siring, acana : floal, ap float,
FoetPodatek() - float

%%mm : foat

sl

6. Wykonanie kodu zrédtowego programu na podstawie wykonanego diagramu klas i diagramoéw
sekwencji oraz pomocniczych metod do prezentacji wynikdw metod logiki biznesowej
modelowanych za pomocg diagramow sekwencji — prezentacja wynikdéw pierwszych trzech
iteracji, gdzie dodatkowo prezentuje sie zawartos¢ obiektow typu Rachunek, zawierajgcych
kolekcje obiektéw typu Zakup.

Klasa Zakup @Override
public Zakup(int ailosc, ProduktBezPodatku aProdukt) { public String toString() {
ilosc = ailosc; StringBuilder sb = new StringBuilder();
produkt = aProdukt; sb.append(" ilosc : ");
} sb.append(ilosc);

sb.append(" Produkt : ");
sb.append(produkt.toString());
return sb.toString();

10
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F~] Wiersz polecenia

Produkty

L

nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :

.0
.0,

.42 podatek :
.88 podatek :
.7 promocja :
.9 promocja :

[

14.0,
22.0,
30.0,
55.0,

.9930997 promocja :
.u4479995 promocja :

OJO U EWNE
OWeeoLEWNRE

Rachunki

L

Rachunek : 1

ilosc : Produkt :
ilosc : Produkt :
ilosc : Produkt :
ilosc : Produkt :
ilosc : Produkt :

nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :
L

Rachunek H

ilosc : Produkt :
ilosc : Produkt :
ilosc : Produkt :
ilosc : Produkt :
ilosc : Produkt :

nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :

Klasa Aplikacja (oparta na wzorcu Fasada)

.0
.0
.42 podatek :
.88 podatek :
.7 promocja :

.9 promocja :
.9930997 promocja :
. 4479995 promocja :
.0
.88 podatek :

30.0 podatek :
55.0 podatek :

55.0
30.0 podatek :
55.0 podatek :

22.0

//metode main wykorzystano jedynie do testowania recznego zaprojektowanego kodu programu

public static void main(String args[]) {

Aplikacja app = new Aplikacja();

String danel[] = {"0", "1", "1"};

String dane2[] = {"0", "2", "2"};
app.dodajProdukt(danel);
app.dodajProdukt(dane2);
app.dodajProdukt(danel);

String dane3[] = {"2", "3", "3", "14"};

String dane4[] = {"2", "4", "4", "22"};
app.dodajProdukt(dane3); //app.Wyswietl();
app.dodajProdukt(dane4); //app.Wyswietl();
app.dodajProdukt(dane3);
String dane5[] = {"1", "5", "1", "30"};

String dane6[] = {"1", "6", "2", "50"};

String dane7[] = {"3", "7", "5.47", "3", "30"};
String dane8[] = {"3", "8", "12.4", "7", "50"};
app.dodajProdukt(dane5s);
app.dodajProdukt(dane6);
app.dodajProdukt(dane5);
app.dodajProdukt(dane?);
app.dodajProdukt(dane8);
app.dodajProdukt(dane?);
System.out.printin("\nProdukty\n");
System.out.printin(app.modelProduktow());

’

—_ = = ,\

//app.Wyswietl();

app.wstawRachunek(1);
app.wstawRachunek(1);
app.wstawRachunek(2);

app.wstawZakup(1, 1, danel);
app.wstawZakup(1, 2, dane2);
app.wstawZakup(1, 1, dane3);
app.wstawZakup(1, 4, dane4);
app.wstawZakup(1, 1, dane5);
app.wstawZakup(2, 1, daneé6);
app.wstawZakup(2, 3, dane7);
app.wstawZakup(2, 1, dane8);
app.wstawZakup(2, 4, dane2);
app.wstawZakup(2, 1, dane4);
app.wstawZakup(2, 1, daneé6);
app.wstawZakup(2, 1, dane8);

System.out.printin("\nRachunki\n");

System.out.printin(app.modelRachunkow());
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4-a iteracja: modelowanie przypadku uzycia PU Obliczanie wartosci rachunku

1. Modelowanie i implementacja operacji float podajWartoscRachunku(int nr, int podatek) z

klasy Aplikacja
1.1. Diagram sekwencji operacji:

: Aplikacja

1: podajWartoscRachunku(nr : int, podatek : int) : float

<__

1 1.2 rachunek

1.1: szukajRachunek(nr : int) : Rachunek

rachunek :
Rachunek

opt

[rachunek != null]

1.3: obliczZWartoscRachunku(podatek : float = podatek) : float

15: e

| PN -

1.6:0F
[ PN |

1.2. Kod operacji:

public float podajWartoscRachunku(int nr, int podatek) {

Rachunek rachunek;
rachunek = szukajRachunek(nr);
if (rachunek != null)

// 2-aiteracja

return rachunek.obliczWartoscRachunku(podatek);

return OF;

}

2. Modelowanie i implementacja operacji float obliczWartoscRachunku (int podatek) z klasy

Rachunek
2.1. Diagram sekwencji operac;ji:

!

: Rachunek zakupy : it : zakup :
java.util.List lterator<Zakup=> Zakup
T ] ] ]
1: obliczZWartoscRachunku(podatek : float) : float | | |
o | | |
1.1: iterator() | I I
| |
| |
| |
| |
| | |
loop) | | |
[it hasNext()] } } |
1.3: hasNext: bloolean l :
14: I I
<= === j |
1.5: next() | | |
} t[] |
1.6: zakup | |
________ L |
< | |
| | |
1.7: obliczWartosc{podatek : float = podatek) : float |
1 1
1.8 suma | I
________ -
| |
| | |
o< 1.0: T T T
———————————————— | | |
T | | |
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2.2. Kod operacji:

public float obliczWartoscRachunku(int podatek) {
float suma =0;
Zakup zakup;
Iterator<Zakup> it = zakupy.iterator();
while (it.hasNext()) {
zakup = it.next();
suma += zakup.obliczWartosc(podatek);
}
return suma;

}

3. Modelowanie i implementacja operacji float obliczWartosc(int podatek) z klasy Zakup.

3.1. Diagram sekwencji operacji:

: Zakup

produkt :
ProduktBezPodatku

1: obliczZWartosc(podatek : float) : float I

bJ_

opt

1.1: getPodatek() : float

[podatek == -2 || podatek == produkt.getPodatek()]

|
|
|
|
|
;
'J_

1.2:
.{’__‘ _____________________
L
1.3: obliczCeneBrutto() : float |
L
1.4:
e —————————— e ]
1.5: ;_
L — |
T I
I |
3.2. Kod operac;ji:
public float obliczZWartosc(int podatek) {
if (podatek == -2 | | podatek == produkt.getPodatek()) {
return ilosc * produkt.obliczCeneBrutto(); //1-a iteracja
}
return OF;

}
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4. Diagram klas zawierajgcy elementy wynikajgce z wykonanych diagramow sekwencji w 4-
iteracji

| Projekt powigzan | | Metody przypadkéw uzycia | [ Decyzia projektowa |

a |
a—rlr_ruriu
modal
a Aplikacja
-produkly : ProdukiBazPodaku = new ArrayList<>() oduidt - ProdukiBerPodatky
rachunki | Rachunek = naw AmayList=={) o 9 ukiBezPodathu
FaatProdukly() : List<ProdukiBazPodatiu> ; : . =a|Produktprodukl : ProduklBeazP
bsetProdukly(val : List<ProdukBezPodalku>) : void . *gotllosc() - int
FoatRachunki() : List=Rachunsic A nak - ] -
seiFachckival LI Racingo ) v +szukaiZakup(zaup : Zakup) : Zakup +dodajloscProduktulavoid - int) : void
b szukajProduikiiprodukt : ProdukBezPodalku) : PradukBezPodatku + Zakup) : void +aqualsazakup | Object) : boolean
badodajFroduki(dane ; String(]) : void +obiicziWarioscRachunkupodatek : float) : float odatek : float) : foat
JF Lint) : [al Ll
bwstawRachunekinr : int) : void
bwstawZakup(nr : int, ile : int, dane : String[]) - void
FpodajVanoscRachunku(nr | inl, podatek @ int) : float " produkt
- =grodukly
FmadalRachunkaw() ; AmayList<String> 1a ProduktBazPodathu
Fmain(args : Stringl]) ; void .‘Imm:s'nhgf‘
0.7 |4eana : float
A -promocia | Promoca
odustBazPodalkulanazwa ; String, acana : fioal) promocs (A ___FomotR___
odkiBezP odatkulanazwa : Siring, acana - floal, apramacia ; Q_x?,mm-ﬂ_’m-l_ﬂﬂl
|- getPromacial) : Promocia 0. -1 |#Promocjajapromacia : foaf)
Fabryka e s al : : void i
b | W T
| [EESENCE IR L setNazwalnazwa : String) : void A
A "~ HegetFodakek) : flaat
H FloSking() : Stri
S g
FobliczCanaBrutiof) : fleat
pobliczCrascBrutioCanyl) - float

Ll

o)
la ProdukiZPodatkiem
|Eodm:l'bﬂ
+HProdukiZPodatkie m{anazwa : String, acena : float, apodakek : float)
[ProdukiZPodatkie mianazwa : String, acana : floal, apodakk | foal, ap ja)
[rgetPodatek() : float
- Strin:
Imu'ﬂ any() : float |
|ﬂ

5. Wykonanie kodu Zzrodtowego programu na podstawie wykonanego diagramu klas i
diagraméw sekwencji oraz pomocniczych metod do prezentacji wynikdw metod logiki
biznesowej modelowanych za pomocga diagraméw sekwencji — prezentacja wynikéw
czterech iteracji, gdzie prezentuje sie zawarto$¢ obiektéw typu Rachunek zawierajgcych

kolekcje obiektow typu Zakup oraz wartos¢ tych rachunkéw.
Rachunek

public String toString()
{
StringBuilder sb = new StringBuilder();
sb.append(" Rachunek : ");
sb.append(numer).append("\n");
for (Zakup zakup:Zakupy)
sb.append(zakup.toString()).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow 0: ").append(obliczWartoscRachunku(-1)).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow A: ").append(obliczWartoscRachunku(3)).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow B: ").append(obliczWartoscRachunku(7)).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow C: ").append(obliczWartoscRachunku(14)).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow D: ").append(obliczWartoscRachunku(22)).append("\n");

sb.append("Wartosc rachunku: ").append(obliczWartoscRachunku(-2)).append("\n");
return sb.toString();
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Klasa Aplikacja (oparta na wzorcu Fasada)

public static void main(String args[])

{

}

//metode main wykorzystano jedynie do testowania recznego zaprojektowanego kodu programu

Aplikacja app=new Aplikacja();
String danel[]={"0","1","1"};
String dane2[]={"0","2","2"};
app.dodajProdukt(danel);
app.dodajProdukt(dane2);
app.dodajProdukt(danel);

Strlng dane3[]={"2","3","3","14"};
Strlng dane4[]={"2","4","4","22"};

app.dodajProdukt(dane3);
app.dodajProdukt(dane4);
app.dodajProdukt(dane3);

String dane5[]={"1","5","1","30"};
String daneG[]={"1","6","2","5"};
String dane7[]={"3","7","5.47","3","30"};

//kod metody main po
//implementaciji

// 6-u przypadkéw uzycia

// identyczny jak po implementacji
// 5-go przypadku uzycia

String daneS[]={"3","8","12.46","7",”50"};

app.dodajProdukt(dane5s);
app.dodajProdukt(dane6);
app.dodajProdukt(dane5s);
app.dodajProdukt(dane?);
app.dodajProdukt(dane8)

app.dodajProdukt(dane?);

’

’

System.out.printin("\nProdukty\n");

System.out.printin(app.modelProduktow());

app.wstawZakup(1, 1, danel);
app.wstawZakup(1, 2, dane2

app.wstawZakup(1, 1, dane3);
app.wstawZakup(1, 4, dane4
app.wstawZakup(1, 1, dane5

app.wstawZakup(2, 1, daneb);

)
)
)
)
)
app.wstawZakup(2, 3, dane7);
)
)
)
)
)

’

’

app.wstawZakup(2, 1, dane8
app.wstawZakup(2, 4, dane2
app.wstawZakup(2, 1, dane4
app.wstawZakup(2, 1, daneb6
app.wstawZakup(2, 1, dane8

’

’

’

’

’

System.out.printin("\nRachunki\n");

System.out.printin(app.modelRachunkow());
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-] Wiersz polecenia

Produkty

L

nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa :
nazwa °:

.0,

.0,

U2 podatek :
.88 podatek :
-4 promocja :
.9 promocja

.9930997 promOCJa : 30.0 podatek :

O~ EWNRE
WL WKNE

3
.4479995 promocja : 55.0 podatek :

Rachunki

L
Rachunek 7 dl
ilosc : Produkt : nazwa : : 1.0
ilosc : Produkt : nazwa : : 2.0
ilosc : Produkt : nazwa : : 3.42 podatek :
ilosc : Produkt : nazwa : : 4.88 podatek :
ilosc : 1 Produkt ! nazma : : 0.7 promocja :
Wartosc zakupow
Wartosc zakupow
Wartosc zakupow
Wartosc zakupow
Wartosc zakupow -
Wartosc rachunku: 28 640001
I
Rachunek : 2
ilosc : 2 Produkt : nazwa : : 0.9 promocja : 55.0
ilosc : 3 Produkt : nazwa : : 3.9930997 promocja : 30.0 podatek :
ilosc : 2 Produkt : nazwa : : 6.4479995 promocja : 55.0 podatek :
ilosc : 4 Produkt : nazwa : : 2.0
ilosc : 1 Produkt nazwa : : 4.88 podatek : 22.0
Wartosc zakupow 0: 9.8
Wartosc zakupow A: 11.9793
Wartosc zakupow B: 12.895999
Wartosc zakupow C: 0.0
Wartosc zakupow D: 4.88
Wartosc rachunku: 39 5553

]

Dodatek 2

Tworzenie diagramoéw klas i sekwencji uzycia w wybranym srodowisku np Visual Paradigm
1. Pomoc:Drawing class diagrams.
(http://www.visual-paradigm.com/support/documents/vpumluserguide/94/2576/7190 drawingclass.html)

2. Pomoc:Drawing sequence diagrams.
(http://www.visual-paradigm.com/support/documents/vpumluserguide/94/2577/7025 drawingseque.html)
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